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| reiationale Darstellung von Entities | reiationale Darstellung von Entities

Studenten: {[MatrNr:integer, Name: string, Semester: integer]} Studenten: {[MatrNr:integer, Name: string, Semester: integer]}
% %

Vorlesungen: {[VorINr:integer, Titel: string, SWS: integer]} Vorlesungen: {[VorINr:integer, Titel: string, SWS: integer]}

Professoren: {[PersNr:integer, Name: string, Rang: string, Raum: integer]} Professoren: {[PersNr:integer, Name: string, Rang: string, Raum: integer]}
Assistenten: {[PersNr:integer, Name: string, Fachgebiet: string]} Assistenten: {[PersNr:integer, Name: string, Fachgebiet: string]}
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o & .. H @ ..
|m:.f_|ehungen unseres Beispiel-Schemas ‘oeuehungen unseres Beispiel-Schemas

(_Name )

———
S,

Gemestep e
[ oo ] o [ Professoren ] = [ vortesungen ]
Py — o T vo | [ vortesungen | persr_| .. = | o Vorlnr | .
| [0 | soor | | Yorlwr 2125 31— [~ 2137 5001 —| > 5001
[ 27550 5001 —|_ | 5001 — 2125 5041 » 5041
251204” - // 27550 4052 ~ e e e e " U e
28106 5041 | o 2052 [~ 2125 2049 1 5040
275504 L
28106 2052 2137 *
s . . Priméarschlissel von lesen Nur das ist der
Prlmarschlljssel von héren . A | Primarschlissel von lesen!!!
e ' - - \ lesen: {[PersNr: integer, VorlNr: integer]} Der zugehdrige Prof ist durch
horen : {[MatrNr: integer, VorINr: integer]} R/' 1N bereits eindeutig
. bestimmt
Fremdschliissel Fremdschllssel

101 102
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| verieinerung des relationalen Schemas

ma . :
‘verieinerung des relationalen Schemas

= 1:N-Beziehungen (auch 1:1-Bez.) sind verfeinerbar:

® |Initial-Entwurf:
Vorlesungen : {[VorINr, Titel, SWS]}
Professoren : {[PersNr, Name, Rang, Raum]}
lesen: {[PersNr, VorINr]} = lesen: {[VorINr, PersNr]}

® \Verfeinerung durch Zusammenfassung /

Vorlesungen : {[VorINr, Titel, SWS, gelesenVon]}
Professoren : {[PersNr, Na%‘;e, Rang, Raum]}

103

ma . :
| verieinerung des relationalen Schemas

= 1:N-Beziehungen (auch 1:1-Bez.) sind verfeinerbar:

® |nitial-Entwurf:
Vorlesungen : {[VorINr, Titel, SWS]}
Professoren : {[PersNr, Name, Rang, Raum]}
lesen: {[PersNr, VorINr]} = lesen: {[VorINr, PersNr]}

-]
® Verfeinerung durch Zusammenfassung /

Vorlesungen : {[VorINr, Titel, SWS, gelesenVon]}
Professoren : {[PersNr, Name, Rang, Raum]}

Regel:
Relationen mit gleichem Schliissel kann man zusammenfassen
aber nur diese und keine anderen!
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| verieinerung des relationalen Schemas

ma . :
‘verieinerung des relationalen Schemas
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Regel:
Relationen mit gleichem Schliissel kann man zusammenfassen
aber nur diese und keine anderen!

[HREN

Aufgabe 3.1
Gegeben sei die ER-Modellierung von Zugverbindungen in Abbildung 3.1.

a) Fiigen Sie bei den Beziehungen Kardinalitéten in der (min, maz)-Notation hinzu.

_ Name O #Gleise Name
: (L) (0,%) o
— N e
0.%) | Bahnhdfe —liegt_in > ) Stadte |
] ‘1 1 I (01$) Bundesland
(L*) (1,%)
%
Start ‘ \’CEbil{dei 'iicl
11 N N N
Ay (L) ~ > -
( ‘ Ziige ( ] Abfahrt _ Ankunft
;ug;\ﬁ ¢ L'aiﬁgc
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Regel:
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i}\ufgabe 31
-Gegebcn sei die ER-Modellicrung von Zugverbmdungen in Abbildung 3.1.

f a) Fiigen Sie bei den Beziehungen Kardinalititen in der (men, maz)-Notation hinzu.
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b) Ubertragen Sie das ER-Modell in ein relationales Schema.

Die initiale Uberfiihrung ergibt folgende Relationen fiir die Entitytypen:

Stidte : {[Name : string, Bundesland : string|}

118

[HREN

b) Ubertragen Sie das ER-Modell in ein relationales Schema.

Die initiale Uberfiihrung ergibt folgende Relationen fiir die Entitytypen:

Stiidte : {[Name : string, Bundesland : string| }
Bahnhofe : {[Name : string, #Gleise : integer|}
Zige : {[ZugNr : integer, Linge : integer] }

Fiir die Beziehungstypen werden folgende Relationen erstellt:

liegt_in : {[BName : string, SName : string, Bundesland : string|}
Start : {[ZugNr : integer, BName : string| }
Ziel : {[ZugNr : integer, BName : string| }
{[VonBahnhof : string, NachBahnhof : string,
ZugNr : integer, Abfahrt : cate, Ankunft : date|}

verbindet :

122
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b) Ubertragen Sie das ER-Modell in ein relationales Schema.

Die initiale Uberfiihrung ergibt folgende Relationen fiir die Entitytypen:

Stidte : {[Name : string, Bundesland : string| }
Bahnhife : {[Name : string, #Gleise : integer] }
% Zige : {[ZugNr : integer, Liinge : integer] }

Fiir die Beziehungstypen werden folgende Relationen erstellt:
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Aufgabe 3.1
Gegeben sei die ER-Modellierung von Zugverbindungen in Abbildung 3.1.

a) Fiigen Sie bei den Beziehungen Kardinalititen in der (men, maz)-Notation hinzu.
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Eic) Verfeinern Sie das relationale Schema soweit mdglich durch Eliminierung von Rela-

= &
~ lionen.
Stidte :
Bahnhofe :
Ziige
liegt_in :

{[Name : string, Bundesland : string| }
{[Name : string, #Gleise : integer|}
: {[ZugNr : integer, Liinge : integer]}

{[BName : string, SName : string, Bundesland : string|}

Start : {[ZugNr : integer, BName : string]}
Ziel : {[ZugNr : integer, BName : string] }
verbindet : {[VonBahnhof : string, NachBahnhof : string,

< Name D #Gleise >

O &

ZugNr : integer, Abfahrt : date, Ankunft : date|}

Eic) Verfeinern Sie das relationale Schema soweit mdglich durch Eliminierung von Rela-

~ lionen.

Ziige

liegt_in :
Start

Ziel :
verbindet

Stiadre :
Bahnhofe :

{[Name : string, Bundesland : string| }
{[Name : string, #Gleise : integer|}
: {[ZugNr : integer, Liinge : integer]}

{[BName : string, SName : string, Bundesland : string|}

: {[ZugNr : integer, BName : string| }

{[ZugNr : integer, BName : string] }

: {[VonBahnhof : string, NachBahnhof : string,

ZugNr : integer, Abfahrt : date, Ankunft : date|}
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(2)
(3

()
(5)
(6)
(7
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(2)
(3

()
(5)
(6)
(7
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Eﬁc) Verfeinern Sie das relationale Schema soweit méglich durch Eliminierung von Rela-
. lionen.

Stidte : {[Name : string, Bundesland : string] }
Bahnhéfe : {[Name : string, #Gleise : integer] }
Ziige : {[ZugNr : integer, Linge : integer]}

liegt_in : {[BName : string, SName : string, Bundesland : string|}
Start : {[ZugNr : integer, BName : string| }
Ziel : {[ZugNr : integer, BName : string] }
verbindet : {|VonBahnhof : string, NachBahnhof : string,
ZugNr : integer, Abfahrt : date, Ankunft : date]}

 MName > #Gleise

O &

Eﬁc) Verfeinern Sie das relationale Schema soweit méglich durch Eliminierung von Rela-
. lionen.

Stidte : {[Name : string, Bundesland : string] }

s e ) Bahnhéfe : {[Name : string, #Gleise : integer] }
[ e ¥ <] MM_K Ziige : {[ZugNr : integer, Linge : integer] }
i e

Ai :“‘“ \\ liegt_in : {[BName : string, SName : string, Bundesland : string|}

Start : {[ZugNr : integer, BName : string| }
”ﬁ Ziel : {[ZugNr : integer, BName : string] }
verbindet : {|VonBahnhof : string, NachBahnhof : string,
ZugNr : integer, Abfahrt : date, Ankunft : date]}

n sk )

(4) = (2), (5) — (3), (6) — (3)
Damit ergibt sich folgendes Schema:

Stidte : {[Name : string, Bundesland : string] }

Bahnhofe : {[Name : string, #Gleise : integer,
SName : string, Bundesland : string] }
Ziige : {[ZugNr : integer, Liinge : integer,
StartBahnhof : string, ZielBahnhof : string|}
verbindet : {[VonBahnhof : string, NachBahnhof : string,
ZugNr : integer, Abfahrt : date, Ankunft : date] }

(1
(2)
(3

)
(5)
(6)
()]

123

(1
(2)
(3

)
(5
(6)
()]

24



(RN

¢) Verfeinern Sie das relationale Schema soweit méglich durch Eliminierung von Rela-
tionen.

Stidte : {[Name : string, Bundesland : string| } (n
o i RS Bahnhéfe : {[Name : string, #Gleise : integer]} (2)
i‘ih.m..a_ri' Pt suae | Ziige : {[ZugNr : integer, Liinge : integer]} (3)
VT undesiand -

‘ e _ liegt_in : {[BName : string, SName : string, Bundesland : string|} (4)
s b 2> Start : { [Zug$ : integer, BName : string] } (5)
AN Ny Ziel : {[ZugNY: integer, BName : string|} (6)
RN M;’ " P verbindet : {[VonBahnhof : string, NachBahnhof : string, N

‘M‘ l;m ZugNr : integer, Abfahrt : date, Ankunft : date|}

(4) = (2), (5) = (3), (6) — (3)
Damit ergibt sich folgendes Schema:

Stidte : {[Name : string, Bundesland : string]}
Bahnhife : {[Name : string, #Gleise : integer,
SName : string, Bundesland : string] }
Ziige : {[ZugNr : integer, Liinge : integer,
StartBahnhot : string, ZielBahnhof : string|}
verbindet : {[VonBahnhof : string, NachBahnhof : string,

ZugNr : integer, Abfahrt : date, Ankunft : date]}

24
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¢) Verfeinern Sie das relationale Schema soweit méglich durch Eliminierung von Rela-
tionen.
Stidte : {[Name : string, Bundesland : string| } (n
o i S Bahnhéfe : {[Name : string, #Gleise : integer]} (2)
[ e 1Y i sane | Ziige : {[ZugNr : integer, Liinge : integer]} (3
VI ' i -
Sl ) liegt_in : {[BName : string, SName : string, Bundesland : string|} (4)
i vy <7l Start : {[ZugNr : integer, BName : string] } (5)
h Ny Ziel : {[ZugNr : integer, BName : string|} (6)
RN M;’ " N e verbindet : {[VonBahnhof : string, NachBahnhof : string, (7)
— e ZugNr : integer, Abfahrt : date, Ankunft : date|}

(4) = (2), (5) = (3), (6) — (3)
Damit ergibt sich folgendes Schema:

Stidte : {[Name : string, Bundesland : string]}
Bahnhife : {[Name : string, #Gleise : integer,
SName : string, Bundesland : string] }
Ziige : {[ZugNr : integer, Liinge : integer,
StartBahnhot : string, ZielBahnhof : string|}
verbindet : {[VonBahnhof : string, NachBahifof : string,

ZugNr : integer, Abfahrt : date, Ankunft : date]}
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¢) Verfeinern Sie das relationale Schema soweit méglich durch Eliminierung von Rela-
tionen.

Stadte : {[Name : string, Bundesland : string| }
N> Wi RS Bahnhéfe : {[Name : string, #Gleise : integer] }
f;h.hn@ri' Y siae | Ziige : {[ZugNr : integer, Liinge : integer| }
KON ndesing
e . liegt_in : {[BName : string, SName : string, Bundesland : string|}
S Twhingg>  <Zd Start : {[ZugNr : integer, BName : string| }
\ S Ziel : {[ZugNr : integer, BName : string|}
n m_g:' ) :-ﬂu . verbindet : {[VonBahnhof : string, NachBahnhof : string,
e l'j-m ZugNr : integer, Abfahrt : date, Ankunft : date]}

(4) =+ (2), (5) = (3), (6) — (3)
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ZugNr : integer, Abfahrt : date, Ankunft : date]}
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Damit ergibt sich folgendes Schema:
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¢) Verfeinern Sie das relationale Schema soweit méglich durch Eliminierung von Rela-
tionen.

Stidte : {[Name : string, Bundesland : string| } (1)
N . Bahnhofe : {[Name : string, #Gleise : integer|} (2)
sabnhite | g Ziige : {[ZugNr : integer, Liinge : integer] } (3)
! ! Bun

liegt_in : {[BName : string, SName : string, Bundesland : string| } (4)
St Zicl Start : {[ZugNr : integer, BName : string] } (5)
Ziel : {|[ZugNr : integer, BName : string|} (6)
. - o verbindet {[VonBahnhof : string, NachBahnhof : string, (7)

B ZugNr : integer, Abfahrt : date, Ankunft : date|}

(4) == (2), (5) — (3),(6) — (3)

Damit ergibt sich folgendes Schema

Stadte : {[Name : string, Bundesland : string|}

Bahnhdofe { [Name : string, #Gleise : integer,

SName : string, Bundesland : string] }

Ziige : {[ZugNr : integer, Linge : integer,
StartBahnhof : string, ZielBahnhof : string| }

verbindet {[VonBahnhof : string, NachBahnhof : string,

ZugNr : integer, Abfahrt : date, Ankunft : date]}

%
[REN _— i
rigY Mini-Aufgabe — http://pingo.upb.de
® Gegeben sei folgendes ER Diagramm:

,,,,,,,,,,, Geben Sie das relationale Schema
fir die Entity "Kunde” und die
Beziehung "gebuchtVon” unter
Berlicksichtigung einer moglichen
Verfeinerung (d.h. NACH einer
moglichen Verfeinerung) an!
(Typen nicht vergessen!)

gebucht
Von

Vorname

AusweisNr

Kunde: {[AusweisNr:stgng, Vorname:string, Nachname:string]}
gebuchtVon: {[ZimmerNr:integr, BookingKey:integer, AusweisNr: integer,

Preis:integer]}

Kunde: {[AusweisNr:integer, Vorname:string, Nachname:string, Preis:integer]}

Kunde: {[AusweisNr:integer, Vorname:string, Nachname:string, Preis:integer,
ZimmerNr:integer, BookingKey:integer]}
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B Kunde: {[AusweisNr:integer, Vorname:string, Nachname:string, Preis:integer]}
c % Kunde: {[AusweisNr:integer, Vorname:string, Nachname:string, Preis:integer,
ZimmerNr:integer, BookingKey:integer]}
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moglichen Verfeinerung) an!
(Typen nicht vergessen!)

gebucht
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Vorname

AusweisNr

Kunde: {[AusweisNr:string, Vorname:string, Nachname:string]}
A gebuchtVon: {[ZimmerNr:integer, BookingKey:integer, Aus%eisNr: integer,
Preis:integer]}
B Kunde: {[AusweisNr:integer, Vorname:string, Nachname:string, Preis:integer]}
Kunde: {[AusweisNr:integer, Vorname:string, Nachname:string, Preis:integer,
C - ; A .
ZimmerNr:integer, BookingKey:integer]}
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® Gegeben sei folgendes ER Diagramm:

Geben Sie das relationale Schema
fur die Entity "Kunde” und die
Beziehung "gebuchtVon” unter
Berlicksichtigung einer moglichen
Verfeinerung (d.h. NACH einer
moglichen Verfeinerung) an!
(Typen nicht vergessen!)

gebucht
Von

AusweisNr

Kunde: {[AusweisNr:string, Vorname:string, Nachname:string]}
gebuchtVon: {[ZimmerNr:integer, BookingKey:integer, AusweisNr: integer,
Preis:integer]}

Kunde: {[AusweisNr:integer, Vorname:string, Nachname:string, Preis:integer]}

Kunde: {[AusweisNr:integer, Vorname:string, Nachname:string, Preis:integer,
ZimmerNr:integer, BookingKey:integer]}

.D;.?go Mini-Aufgabe — http://pingo.upb.de

® Gegeben sei folgendes ER Diagramm:

Geben Sie zwei mogliche
relationale Modellierungen der
Relation R an! (Der Typ der vier
Schllissel seien jeweils integer)

e

P
A R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer)
R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer)
\""'—E—’/ R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer)
R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer)
c R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer)
R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer)
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® Gegeben sei folgendes ER Diagramm:

Geben Sie das relationale Schema
flr die Entity "Kunde” und die
Beziehung "gebuchtVon” unter
Beriicksichtigung einer moglichen
Verfeinerung (d.h. NACH eirﬁ%r
moglichen Verfeinerung) an!
(Typen nicht vergessen!)

gebucht
Von

Vorname
AusweisNr

Kunde: {[AusweisNr:string, Vorname:string, Nachname:string]}
A gebuchtVon: {[ZimmerNr:integer, BookingKey:integer, AusweisNr: integer,
Preis:integer]}
B Kunde: {[AusweisNr:integer, Vorname:string, Nachname:string, Preis:integer]}
c Kunde: {[AusweisNr:integer, Vorname:string, Nachname:string, Preis:integer,
ZimmerNr:integer, BookingKey:integer]}
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® Gegeben sei folgendes ER Diagramm:

Geben Sie zwei mogliche
relationale Modellierungen der
Relation R an! (Der Typ der vier
Schliissel seien jeweils integer)

P e
A R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer)
R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer) %
\""—jb—’/ R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer)
R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer)
c R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer)
R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer)
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S o ® Gegeben sei folgendes ER Diagramm:
J 127 =]
g E]
ES Geben Sie zwei magliche
- relationale Modellierungen der
= i Relation R an! (Der Typ der vier
& ~ Schlussel seien jeweils integer)
2128
= _pe _ =
€ =g Ta= =
—_— -
129 N &
= o A R:{[ keyOfa:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer ]}
R:{[ keyOfAinteger, keyOfB:integer, kevOfCinteger, kevOfD:integer ]}
- 3 R:{[ keyOfAzinteger, keyOfB:integer, keyOfCiinteger, keyOfD:integer 1}
- 81 Ainteger, keyOfB:integer, kevOfC:integer, keyOfDiinteger |}
o~ c R:{[ kevOfa:integer, kevOfB:integer, kevOfCinteger, keyOfD:integer 1}
130 I R:{[ kevOfaiinteger, kevOfB:integer, kevOfC:integer, keyOfD:integer 1}
-
Klicken Sie, um Notizen hinzuzufiigen
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Gegeben sei das folgende ER-Modell
eines Wahlinformationssystems.

(a) Uberfiihren Sie die Entititen
;Wabhlkreise’, Wahlbezirke' und
,Bundeslénder’ und die Beziehungen
Jiegen_in‘ und ,zugeord.’ (initial) in
ein relationales Schema! Geben Sie
dabei auch sinnvolle Typen fiir die
Attribute an!

(b) Verfeinern Sie ihr Schema, wenn
es moglich und sinnvoll ist! Geben
Sie das endgiiltige (ggf. vereinfachte)
Schema an!

JDE EE & | HE a0 e

Nr Bezeichnung Name #Einwohner

Wahlkreise
1

1 — —
<Tiegen_in>> { Bundeslinder

zugeord. >
1 Jahr
von g N ’
Wahlbezirke - 1 Wahlergebnisse
. . & . 2

Nr Wahllokal ) (#Wahlber,

#Stimmen

o\

| Erststimmen Zweitstimmen

e N

#Stimmen
I .
i

N[ . N 11
{Direktkandidaten ——<freten an>- Parteien I

Sozial VN Name Name #Milglieder
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® Gegeben sei folgendes ER Diagramm:

Geben Sie zwei mogliche
relationale Modellierungen der
Relation R an! (Der Typ der vier
Schliissel seien jeweils integer)

Gegeben sei das folgende ER-Modell
eines Wahlinformationssystems.

(a) Uberfiihren Sie die Entitaten
,Wahlkreise’, Wahlbezirke’ und
,Bundeslénder’ und die Beziehungen
Jiegen_in‘ und ,zugeord. (initial) in
ein relationales Schema! Geben Sie
dabei auch sinnvolle Typen fiir die
Attribute an! I

(b) Verfeinern Sie ihr Schema, wenn
es moglich und sinnvoll ist! Geben
Sie das endgiiltige (ggf. vereinfachte)
Schema an!

A R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer ]}
R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer ]}
B R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer ]}
R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer ]}
c R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer ]}
R:{[ keyOfA:integer, keyOfB:integer, keyOfC:integer, keyOfD:integer ]}
]
,!.,.Of‘f,a be

Nr Bezeichnung Name #Einwohner

L Wahlkreise

|— —
<Tiegen_in> { Bundeslinder

zugeord. >
Y Jahr
von g N
Wahlbezirke - i Wahlergebnisse
- . L = 2

Nr Wahllokal > (#Wahlber,

#Stimmen

a
4| Erststimmen Zweitstimmen

e N

#Stimmen @
1
|N 1 11

N . N .
1 Direktkandidaten ——freten_an>- Parteien

Sozial VNr Name Name #Mitglieder
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L™ Wabikreise  |Y—fiogen ii—] Bundestinder
i
ugeord
e
"
AN
Waatese | N g
By Cabibiar CPWaber b

Stimmen

A

Zweitstimmen

|¥

{ Erastimmen

Stimmen

N 1N 1
Dirchakandidaten| < freten. 3 Pacicn
(a) SorialVRD ¢ Name Name ) @Mitglicder

Wahlbezirke : {[Nr :integer, #Wahlberechtigte : integer, Wahllokal : string]} (1)

Wahlkreise : {[Nr : integer, Bezeichnung : string] } (2)
Bundeslinder : {[Name : string, #Einwohner : integer]} 3)
liegen_in : {[Wahlkreis : integer, Bundesland : string] } 4)
zugeordnet : {[Wahlbezirk : integer, Wahlkreis : integer] } 5
(b}
Verfeinerung: (4) in (2) und (5)in (1) >
Wahlbezirke {[Nr : integer, #Wahlberechtigte - integer, Wahllokal : string, (14
Wahlkreis : integer] }
Wahlkreise : {[Nr: integer, Bezeichnung : string, Bundesland : string] } (2
Bundeslinder - {[Name : string, #Einwohner : integer] } (3)

(Quelle (ebenso wie ER-Diagramm): Kemper, Wimmer: Ubungsbuch
Datenbanksysteme, Oldenbourg 2012)

O &

u |Bd be N Besexhmmg Name  FEmwohney
- N
L1 Wahlkeise Ticgen | Bundestinder
]
fugeord
Jahe
von "
N
Waihezirke |- X [ aniergeboins
N Wahliokal ) C#Wahiber ~r—
AL Erastimmen Zweitstimmen

Stimmen

. ’L‘-‘

N - 1N ]
Dirckikandidaten frewn_an Partcicn

() SorialVNp Name Namg Mitglider
‘Wahlbezirke {[Nr: integer, #Wahlberechtigte : integer, Wahllokal : .\lr'mg]} (1)
Wahlkreise {[Nr : integer, Bezeitfinung : string] } (2)
Bundeslinder : {[Name : string, #Einwohner : integer]} 3)
liegen_in : {[Wahlkreis : integer, Bundesland : string] } 4)

zugeordnet : {[Wahlbezirk : integer. Wahlkreis : integer] } (5)

(b)
Verfeinerung: (4) in (2) und (5)in (1) >
Wahlbezirke = {[Nr: integer, #Wahlberechtigte - integer, Wahllokal : string, (14
Wahlkreis : integer] }

Wahlkreise : {[Nr: integer, Bezeichnung : string, Bundesland : string] } (2
Bundeslinder - {[Name : string, #Einwohner : integer] } (3)

(Quelle (ebenso wie ER-Diagramm): Kemper, Wimmer: Ubungsbuch
Datenbanksysteme, Oldenbourg 2012)

Eu@f‘f,a be

Gegeben sei das folgende ER-Modell
eines Wahlinformationssystems.

(a) Uberfiihren Sie die Entitaten
,Wahlkreise’, Wahlbezirke’ und
,Bundeslénder’ und die Beziehungen
Jiegen_in‘ und ,zugeord. (initial) in
ein relationales Schema! Geben Sie
dabei auch sinnvolle Typen fiir die
Attribute an!

(b) Verfeinern Sie ihr Schema, wenn
es moglich und sinnvoll ist! Geben
Sie das endgiiltige (ggf. vereinfachte)
Schema an!

M b Ih:mi‘c]‘lmmg

Wahlkreise
1

Name O #Einwohner

A ]!c.gl:n in ! Bundeslinder

Jahr

__\\'a]llcrgchnihc

yon

Nr ) ¢ Wahllokal > (#Wahlber, CHStimmen>

(is.a)

| Erststimmen ” || Zweitstimmen “

#Stimmen )

1

freten_an

M ¢ Name D) m b 'r'anin;:dcr
uo;‘ad be B Geacchomg Name > FEimwolne
[ Wankreise | —fgen 15>—L] Bundestander
1
rageord
b
Wablbesitke |- > [Wahergobaisss
Ne Wahliokal > (#Wahiber Stimmen.
<gh XS Eratinmen | [Zweitstimmen
-
1
v 1 v 1
Dirchibandsdaten frewen an Parcicn.
(a) SorialVND ¢ Name Nams Mitglicder
Wahlbezirke {[Nr ¢ integer, #Wahlberechtigte : integer, Wahllokal @ string]} (1)
Wahlkreise : {[Nr : integer, Bezeichnung : string] } 2)
Bundeslinder : {[Name : string, #Einwohner : integer]} 3)

liegen_in : {[Wahlkre

zugeordnet

(b)
Verfeinerung: (4) in (2) und (5) in (1) =

Wahlbezirke : {[Nr: integer, #Wahlberechtigte : integer, Wahllokal : string, (1

Wahlkreis : integer]}
Wahlkreise
Bundeslinder :

s integer, Bundesland : string] } )
: {[Wahlbezirk : integer, Wahlkreis : integer]}

51

{[Nr : integer, Bezeichnung : string, Bundesland : string] } (2')

{[Name : string. #Einwohner : integer] } (3)

(Quelle (ebenso wie ER-Diagramm): Kemper, Wimmer: Ubungsbuch

Datenbanksysteme, Oldenbourg 2012)
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L™ Wabikreise  |Y—fiogen ii—] Bundestinder
1
ugeond
Jabe
"
Wahlhearke !

= Wahkergebrnc %

Ne Wahliokal ) (#Wahiber Stimmen

A Erststimmen Zweilstimmen

|¥

Stimmen

N 1N 1
Dirchakandidaten| < freten. 3 Pacicn
(a) SorialVRD ¢ Name Name ) @Mitglicder

Wahlbezirke : {[Nr :integer, #Wahlberechtigte : integer, Wahllokal : string]} (1)

Wahlkreise : {[Nr : integer, Bezeichnung : string] } (2)
Bundeslinder : {[Name : string, #Einwohner : integer]} 3)
liegen_in : {[Wahlkreis : integer, Bundesland : string] } 4)
zugeordnet : {[Wahlbezirk : integer, Wahlkreis : integer] } 5
(b}
Verfeinerung: (4) in (2) und (5)in (1) >
Wahlbezirke {[Nr : integer, #Wahlberechtigte - integer, Wahllokal : string, (14
Wahlkreis : integer] }
Wahlkreise : {[Nr: integer, Bezeichnung : string, Bundesland : string] } (2
Bundeslinder - {[Name : string, #Einwohner : integer] } (3)

(Quelle (ebenso wie ER-Diagramm): Kemper, Wimmer: Ubungsbuch
Datenbanksysteme, Oldenbourg 2012)

O &

1 |Bd be TR T Name > dEinwohnet
L Wakeeie Y —fgen 5L Bundestinder
1
rugeord
Jabe
N )
Wablbearke |- > [Wahlcrgebnissc
Be D CWabliolal > CiWahiber Tor—
AL Leststimmen Zwcistimmen
Stimmen B /I .
LN . 4
A Dichakandidasn] < ficien_ s Partcien
[a) SoriglVNp) ¢ Name Namg Mitglieder
‘Wahlbezirke {[Nr : integer, #Wahlberechtigle : integer, Wahllokal : string]} (1)
Wahlkreise : {[Nr : integer, Bezeichnung : string] } (2)
Bundeslinder : {[Name : string, #Einwohner : integer]} (3)
liegen_in : {[Wahlkreis : integer, Bundesland : string] } (4

zugeordnet : {[Wahlbezirk : integer. Wahlkreis : integer] } (5)

(b)
Verfeinerung: (4) in (2) und (5)in (1) >
Wahlbezirke = {[Nr: integer, #Wahlberechtigte - integer, Wahllokal : string, (14
Wahlkreis : integer] }

Wahlkreise : {[Nr: integer, Bezeichnung : string, Bundesland : string] } (2
Bundeslinder - {[Name : string, #Einwohner : integer] } (3)

(Quelle (ebenso wie ER-Diagramm): Kemper, Wimmer: Ubungsbuch
Datenbanksysteme, Oldenbourg 2012)

O &

rrargd be Bt ) Gk Name > #Emwobict
[ Wankreise | —fgen 15>—L] Bundestander
1
rageord
b
Wablherrke | 2 Wablerpetmise
Ne Wahliokal > (#Wahiber Stimmen.
AL Erststimmen Zweitstimmen
Stimenen
1
v . 1
Dirchibanddaten frown an Parcicn.
(a) SoriglVND ¢ Name Nams Mitglicder
Wahlbezirke {[Nr ¢ integer, #Wahlberechtigte : integer, Wahllokal @ string]} (1)
Wahlkreise : {[Nr : integer, Bezeichnung : string] } 2)
Bundeslinder : {[Name : string, #Einwohner : integer]} 3)
licgen_in : {[Wahlkreis : integer, Bundesland : string] } )
zugeordnet : {[Wahlbezirk : integer, Wahlkreis : integer] } 5
(b)

Verfeinerung: (4) in (2) und (5) in (1) =

Wahlbezirke : {[Nr: integer, #Wahlberechtigte : integer, Wahllokal : string, (1
Wahlkreis : integer]}

Wahlkreise : {[Nr: integer, Bezeichnung : string, Bundesland : string] } (2')
Bundesliinder : {[Name : string, #Einwohner : integer] } (3)

(Quelle (ebenso wie ER-Diagramm): Kemper, Wimmer: Ubungsbuch
Datenbanksysteme, Oldenbourg 2012)
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~uwigabe

Name O #Einwohner

! Bundeslinder

b Ihm:ichmmg

Gegeben sei das folgende ER-Modell Nr
eines Wahlinformationssystems.

Wahlkreise :
1

Tiegen in

(a) Uberfiihren Sie die Entitaten
,Wahlkreise’, Wahlbezirke’ und
,Bundeslénder’ und die Beziehungen
Jiegen_in‘ und ,zugeord. (initial) in
ein relationales Schema! Geben Sie
dabei auch sinnvolle Typen fiir die
Attribute an!

Nr ) ¢ Wahllokal > (#Wahlber, =\
(b) Verfeinern Sie ihr Schema, wenn o o o (is.a)

(#Stimmen

es moglich und sinnvoll ist! Geben
Sie das endgiiltige (ggf. vereinfachte)
Schema an!

Al | Erststimmen ” || Zweitstimmen J|

#Stimmen )

1

freten_an

"S\lf:iu|er, ¢ Name ) Name "r'anin;:dn:r
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minimale Algebra syntaktischer Zucker

® ¢ Selektion ® - Division
® 71 Projektion ® ~ Mengendurchschnitt
® x Kreuzprodukt ® < Join (Verbund)
® p Umbenennung ® 3= aulerer Join
® U Vereinigung ® X Semi-Join (rechter)
® — Mengendifferenz ® > Semi-Join (linker)

® 13 linker dauRRerer Join

Q
I
® I rechter duerer Join

H & .
|:>t:|ckt|on

minimale Algebra syntaktischer Zucker

® 5 Selektion ® - Division

® 1 Projektion ® N Mengendurchschnitt

® x Kreuzprodukt ® < Join (Verbund)

® p Umbenennung ® 13 duBerer Join

® U Vereinigung ® X Semi-Join (rechter)
® — Mengendifferenz o % semi-Join (linker)

® < linker dufRerer Join

® g rechter dulerer Join

@, .
‘al:u:'ktlon

op:E—>E° mit P:Pradikat, E: Relation (Tabelle),
E‘: Relation (Tabelle):

G, (E) wahlt alle Tupel (Zeilen) aus E aus, die P erfillen.
Ergebnis: Relation (Tabelle) E

Beispiel: G cemester > 10 (Studenten)

Studenten

MatrNr Name Semester Osemester > 10 (Studenten)

24002 | Xenokrates 18

25403 Tonas 12 O Semester > 10 MatrNr Name Semester
26120 Fichte 10 —_— > 24002 Xenokrates 18
26830 | Aristoxenos 25403 Jonas 12

8

27550 |Schopenhauer 6
28106 Carnap 3
2

2

29120 | Theophrastos
29555 Feuerbach

Das Selektionspradikat P in o, (E) ist eine Formel, die zu wahr oder
falsch ausgewertet werden kann und die aufgebaut ist aus:

e Attributnamen der Argumentrelation E
e Konstanten
e den arithmetischen Vergleichsoperatoren =, <, <, >, =, #

e den logischen Operatoren A (und), V (oder) und — (nicht)

P wird auf allen e € E ausgewertet. Wenn P(e) = wahr dann wird e in die
Ergebnisrelation E aufgenommen.

%
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Das Selektionspradikat P in o, (E) ist eine Formel, die zu wahr oder
falsch ausgewertet werden kann und die aufgebaut ist aus: L}

Attributnamen der Argumentrelation E

e Konstanten
e den arithmetischen Vergleichsoperatoren =, <, <, >, =, #
e den logischen Operatoren A (und), V (oder) und — (nicht)

P wird auf allen e € E ausgewertet. Wenn P(e) = wahr dann wird e in die
Ergebnisrelation E aufgenommen.

H & .
|:>t:|ckt|on

Das Selektionspradikat P in o, (E) ist eine Formel, die zu wahr oder
falsch ausgewertet werden kann und die aufgebaut ist aus:

Attributnamen der Argumentrelation E

Konstanten

den arithmetischen Vergleichsoperatoren =, <, <, >, =, #

den logischen Operatoren A (und), V (oder) und — (nicht)
%

P wird auf allen e € E ausgewertet. Wenn P(e) = wahr dann wird e in die
Ergebnisrelation E aufgenommen.

@, q
| = ujektion

Das Selektionspradikat P in o, (E) ist eine Formel, die zu wahr oder
falsch ausgewertet werden kann und die aufgebaut ist aus:

e Attributnamen der Argumentrelation E

e Konstanten

e den arithmetischen Vergleichsoperatoren =, <, <, >, =, #
® den logischen Operatoren A (und), V (oder) und — (nicht)

P wird auf allen e € E ausgewertet. Wenn P(e) = wahr dann wird e in die
Ergebnisrelation E aufgenommen.

%

11, :E > E° mit A: Teilmenge von Attributen von E : ,wahlt Spalten aus”

Professoren
PersNr Name Rang | Raum
2125 | Sokrates | C4 | 226 HRang(PrOfessoren)
2126 Russel ca 232

II Rang

2127 |Kopernikus| €3 | 310 Rang )
2133 | Popper | €3 | 52 ca
2134 |Augustinus| C3 | 309 C3
2136 Curie c4 | 36
2137 Kant ca 7 T
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Nl tesisches Produkt

Beispiel: E' = Professoren x horen

Q

Pﬁofessoren héren E'= Professoren x héren
PersNr [ Name |RangRaum MatrNr| VorINr PersNr | Name |Rang|Raum |MatrNr| VorlNr
2125 |Sokrates| C4 | 226 26120 | 5001 2125 |Sokrates| C4 | 226 | 26120 | 5001
2126 | Russel | C4 | 232 27550 | 5001 2125 |Sokrates| C4 | 226 | 27550 | 5001
2125 |Sokrates| C4 | 226 | 25403 [ 5022
2137 | Kant | C4| 7 2126 | Russel | C4 | 232 | 26120 5001
25403 | 5022 2126 Russel | C4 | 232 |25403 | 5022
2137 Kant c4 7 | 25403 ( 5022

® Problem: riesige Ergebnisse (im Bsp. |E‘| = [Prof.| * |héren| =7 * 12)

® "bessere" Operation: Join (siehe weiter unten)

Beispiel: E' = Professoren x héren

Professoren héren E'= Professoren x héren
PersNr | Name [Rang|Raum MatrNr| VorINr PersNr | Name |Rang|Raum|MatrNr| VorINr
2125 |Sokrates| C4 | 226 26120 | 5001 2125 | Sokrates| C4 | 226 | 26120 | 5001
2126 | Russel | C4 | 232 27550 | 5001 2125 |Sokrates| C4 | 226 | 27550 | 5001
2125 |Sokrates| C4 | 226 | 25403 | 5022
2137 | Kant [C4] 7 2126 | Russel | C4 | 232 | 26120 5001
25403 | 5022 2126 Russel | C4 | 232 | 25403 | 5022
2137 Kant Cc4 7 25403 | 5022

® Problem: riesige Ergebnisse (im Bsp. |E‘| = |Prof.| * |héren| =7 * 12)

® "bessere" Operation: Join (siehe weiter unten)




